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Maturzysci! Codziennie od czwartku drukujemy w ,Gazecie” arkusze maturalne
dla poziomu podstawowego. Dzi§ matematyka, w poniedziatek WOS i biologia

czas pracy 120 minut

l Wykres do zadania 1

Wykres prezentuje sprzedaz rekawiczek
w kolejnych dniach pewnego tygodnia. Oblicz,
ile co najmniej par rekawiczek meskich nale-
zy sprzedaé¢ w piatym dniu, aby ich érednia
sprzedaz z pieciu dni byla wieksza od $redniej
sprzedazy rekawiczek damskich w tych dniach.

Zadanie 2. (5 pkt)

Pan Krzysztof ma w portfelu tylko bankno-
ty onominatach 100 zti200 zlinie ma monet.
Pan Krzysztof obliczyl, ze ,w jednym bankno-
cie” ma $rednio 120 zt. Oblicz, jakim procen-
tem wszystkich banknotéw w portfelu sa ban-
knoty o nominale 100 z1.
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Zadanie 1. (3 pkt) Zadanie 3. (3 pkt)

W tréjkacie prostokatnym ABC
(I\ | ABC|=90° ) poprowadzono odcinek DE
réwnolegly do boku BCi odcinek EFréwnoleg-
Iy doboku AB. Punkt D dzielibok ABw stosun-
ku 85, liczac od punktu B. Oblicz, stosunek po-
la kota wpisanego w trojkat DEA do pola kola
wpisanego w trojkat FCE.
Zadanie 4. (4 pkt)
Liczby 3 i 7 5 miejscami zerowymi wie-
lomianu ¥ (x)=4x* +ax* —bx — 2. Wyznaczai b

oraz trzeci pierwiastek tego wielomianu.
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Zadanie 5. (5 pkt)
Miejscami zerowymi funkgji kwadratowej
f(x)=2x +ax+b s3najmniejszainajwieksza
liczba spelniajace nieréwno$é |x -2 < 3, Wyz-
nacz wspolezynniki aibizapisz wzor funkejif
w postaci iloczynowej.

Zadanie 6. (4 pkt)
Punkty 4=(~1,-9),B=(4,6),C=(-6,1) s3
wierzchotkami trojkata. Wyznacz réwnanie kie-

runkowe prostej przechodzacej przez wierzcho-
lek Cisrodek boku ABtego trojkata.

Zadanie 7. (4 pkt)
Liczby 0,(9), cos45°, %sin45° sg pierw-

szym, drugim i czwartym wyrazem ciagu geo-
metrycznego (b,). Oblicz sume pierwszych dzie-
sieciu wyrazow ciagu (b,). Wynik podaj w posta-
ciulamka o catkowitym mianowniku.

Zadanie 8. (6 pkt)

Punkty 4=(-5,-5)iB=(5-5)sa wierz-

chotkami tréjkata ABC, w ktérym kat o wierz-

chotku w punkcie C jest prosty. Bok AC'tego

trojkata jest zawarty w prostej o rownaniu

y=2x+5. Narysuj rysunek pomocniczyioblicz
pole tego tréjkata.

Zadanie 9. (4 pkt)

Liczby 3x -5, x*+3, 5x+3sawpodanejko-

lejnosci pierwszym drugim i trzecim wyrazem

ciggu arytmetycznego (a,). Oblicz szosty wyraz
tego ciagu.

Zadanie 10. (5 pkt)

Bok AB tréjkata réwnobocznego o boku dhu-
gosci10 em jest rednicg okregu, ktory przecina

Test z matematyki

matematyka - poziom podstawowy

pozostale boki trojkata w punktach Ki L (patrz
rysunek). Oblicz sume pol zacieniowanych fi-
gur.
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Zadanie 11. (6 pkt)

Podstawa graniastostupa prostego jest kwa-
drat. Przekatna graniastostupa ma dtugo$¢ 6 cm
i tworzy z przekatna $ciany bocznej kat 30°. Na-
rysuj rysunek pomocniczy i oblicz objeto$c te-
go graniastostupa.

Zadanie 12. (3 pkt)

Ze zbioru zlozonego z czterech bokow kwa-
dratuiobu jego przekatnych losujemy kolejno
dwa razy po jednym odcinku bez zwracania.
Oblicz prawdopodobienstwo, ze drugi odcinek
bedzie dluzszy od pierwszego. Wynik podaj
w postaci ulamka nieskracalnego.
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(Kazdakropka ,,® ” to jeden punkt)
Zadanie 1. (3 pkt)
© Obliczenie $redniej sprzedazy rekawiczek
damskich.
8016
5
© UloZenie i rozwiazanie nieréwnosci.
55+x -16

, gdzie xliczba rekawiczek meskich
25 sprzedanych w piatym dniu.
© Wyznaczenie najmniejszej liczby calkowitej
spelniajacej nierownoé¢ x > 25 i sformulowa-
nie odpowiedzi.

Nalezy sprzeda¢ co najmniej 26 par reka-
wiczek meskich.

Zadanie 2. (5 pkt)

* Wprowadzenie oznaczen, na przyklad
x-liczba banknotéw o nominale 100 z1,
y - liczba banknotéw o nominale 200 z,
x+y - liczba wszystkich banknotow.

© Stwierdzenie, Ze banknoty o nominale 100 z

liczby wszystkich banknotow.

A

] F C
[IDEAUIFCE, bo DE||BC i EF || AB.

© Obliczenie skali podobienstwa tréjkata DEC
do trojkata FEA.

@ ‘BD‘ bo czworokat BFED jest
|4D| " |aD| " 5”

prostokatem, w ktérym
|FE|=|BD|,

 Obliczenie stosunku pola kola wpisanego w trdj-

© Zapisanie wielomianu w postaci iloczynowe;.
433 48x% —x-2=4x —x+8F% -2=

x(4xz —1)+ 2(4)(2 -1): (4} ~1)x+2)=
= (2)(7 l)(2x+ 1)(x+ 2)

© Obliczenie trzeciego pierwiastka.
x=-2

Zadanie 5. (5 pkt)

© Zaznaczenie na osi liczbowej przedziatu opi-
sanego za pomoca hieréwnosci |x — 2\ <3.

R E) 5 ’ ~
© Zapisanie miejsc zerowych funkcjif/
x=-Lx,=5

© Obliczenie wspélezynnikow aib.
f(5)=2-5"+5a+b=0

fD=2-(-1Y —a+b=0

Sa+b=-50
_{ﬁwbzfz
6a=-48
a=-8
b=-10

_(4+(-1) 6+(—9)]_(3 7;]
U2 2 )22

© » Wyznaczenie rownania prostej CD, na przy-
klad z wzoru na réwnanie prostej przechodza-
cej przez dwa punkty i przeksztalcenie go do po-
staci rownania kierunkowego.

C=(-61).D= (5 7%]
(y—l)[%Jréj—(—%—l]()Hé):O

(y—l)[g}r%(ﬂé):o

15 155 30

272
15y-15+5x+30=0

3y-3+x+6=0
1

=-—x-1

y 3x

Zadanie 7. (4 pkt)

© Wprowadzenie oznaczen i analiza warunkow
zadania.
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© UloZenie réwnania. kat DEA do polakola wpisanego w tréjkat FCE. e Zapisanie wzoru funkgji fw postaci iloczyno- =0.0)=1
M:IZO TEa _ 5 ’ 25 WeJ' ) bZ:cos45°:£
xX+y e (8 e f(x)=2x"-8x-10=2(x+1)(x-5) 2
* Wyznaczenie x zréwnania. Uwaga. Zauwaz, Ze nie musisz oblicza¢ pro- Zadanie 6. (4 pkt) by = 1 sin45° = Q
. ) mieni tych okregéw. 2 4
100x+200y _ 15 Zadanie 4. (4 pkt)  ° Wprowadzenie oznaczen i analiza warunkéw e Obliczenie ilorazu ¢ ciagu (b,)
x+y adanie 4. (4 pkt) zadania, na przyklad rysunek. 2
100x +200y =120x+120y © UloZenie ukladu réwnar. ; -
o= 3 2 I e
2x=-8y 4 ( _ l] ta- [, l) _b. [, l) —2=0 1% © Obliczenie sumy S dziesieciu poczatkowych
x=4y 2 2 2 wyrazow ciagu (b,).
© Obliczenie procentu. 3 2 o | 10
(] 4 (3 -~ T
4 2 2 2 ! 5 - 2 _ 2 - ». 3w
2 100% =80% o Przeksztalcenie i rozwiazanie ukladu rownan. 1 10 - 2 2 22 J—
Y ab_s ! : -3 552
Zadanie 3. (3 pkt) /4 2 2 B 31 31 1
o Analiza warunkow zadania (rysunek) i stwier- | ¢ b_3 16 (2 -2 ) 16 2-v2
dzenie podobienstwa trojkatow, w ktorewpi- (4 2 2  Obliczenie wspolrzednych punktu D- $rodka
sane sa kola. a=8, b= odcinka AB. Dokoficzenie na - s. 40 » » »
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»» » Dokoficzenie ze s. 39

¢ Podanie wyniku w wymaganej postaci.
31(2+42)
32
Zadanie 8. (6 pkt)

© Narysowanie rysunku pomocniczego i ana-
liza warunkéw zadania.

* Wyznaczenie rownania prostej zawierajacej
bok BC'tréjkata ABC.

s=-Lisig
2

)
2

y= 7% x 72 - prosta prostopadla do prostej
y =2x+5 iprzechodzaca przez punkt
B=(5-5)

* Wyznaczenie wspolrzednych punktu C

7leéz 2x+5
2 2

—x-5=4x+10

—Sx=15

x=-3, y=-1

C=(-3-1)

© Obliczenie dlugosci odcinkéw ACi BC
lac|= —3+5)2 +(—1+5)2 =4+16=+20=2V5

|BC|=(-3-5) + (=14 5F =64+16 =80 =45

© Obliczenie pola Ptrojkata ABC
P:%-zx/h\/?: 45=20

Zadanie 9. (4 pkt)

© Ulozenie i rozwiazanie réwnania oraz wyzna-
czenie x.

RN 5x+3+3x-5
2

X —4x+4=0

A=0

x=2

© Obliczenie pierwszego wyrazu ciagu i rézni-
cy rciagu (a,)
a=1r=6
© Obliczenie sz6stego wyrazu ciagu (a,,)
ag=1+30=31

Zadanie 10. (5 pkt)
© o Zauwazenie, ze suma pol zacieniowanych fi-
gur jest rowna réznicy polowy pola kola o pro-
mieniu5 cmiczworokata ABLK, i obliczenie po-
towy pola kola.

—r-52=12,57 em®
2

© o Zauwazenie, ze czworokat ABKL jest trape-
zem réwnoramiennym, ktorego pole jest row-
ne sumie pol trzech trojkatéw réwnobocznych
o boku dlugoéci 5 cm, i obliczenie tego pola.

23 753,
——=——"cm
4 4

© Obliczenie sumy pél zacieniowanych figur.

12,57 —%cmz

Zadanie 11. (6 pkt)

* Narysowanie rysunku pomocniczego, wpro-

wadzenie oznaczen, zaznaczenie wlasciwego ka-

taizapisanie wzoru na objeto$¢ graniastostupa
zgodnie z przyjetymi oznaczeniami.

H

d

A T

© Zapisanie wzoru na objeto$¢ graniastostupa
zgodnie z przyjetymi oznaczeniami.
V=d-h

© Obliczenie diugosci przekatnej (d) $ciany bocz-
nej, na przyklad z wlasnosci trojkata prostokat-
nego - ,polowy” tréjkata rownobocznego.
d =33 cm
© Zauwazenie, ze|AB|=|EH |= a iobliczenie diu-
goéci krawedzi podstawy, na przyklad z wlasno-
Sci trojkata prostokatnego - ,polowy” trojkata
réwnobocznego.

a=3cm
© Obliczenie wysokoSci (1) graniastostupa.

i3 = (3 )
h=+27-9=18=32em

© Obliczenie objeto$ci graniastostupa.
v =32.3J2 =272 em’.

Zadanie 12. (3 pkt)
© Opisanie zbioru wszystkich zdarzen elemen-
tarnych Q i obliczenie [Q].
|Q|=6-5=30
© Obliczenie mocy zbioru zdarzen sprzyjaja-
cych zajéciu zdarzenia A - drugi odcinek bedzie
dtuzszy od pierwszego.
|4|=4-2=8

© Obliczenie prawdopodobienstwa P(A)

8 4
PO=3"1s
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Maly, wielki geniusz z La Platy

trener polskiej reprezentacji pitki noznej

ksiazka w sprzedazy
w kioskach i salonach empik

www.gazeta.pl/kolekcje lub pod numerem telefonu: 0 801 130 000*

oraz w salonach Inmedio, Relay i na stronie www.merlin.pl
*koszt potaczenia wynosi 0,29 zt netto w sieci TP SA

empik  HSport TOK:

Ksigzka do kupienia przez internet:

LEO BEENHAKKER

OGLOSZENIE WEASNE WYDAWCY
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